

本周我省高温版图扩张,最高超40℃

短暂降温:长沙城区昨日现雷阵雨 今日湘西、湘南午后多阵雨或雷阵雨

本报7月23日讯 今日下午,长沙局部地区下起了雷阵雨,给高温炙烤下的市民带来了短暂的降温。但好景不长,省气象台预计,未来一周高温天气将愈演愈烈,高温范围会扩大,强度增强,省内最高温度将达40℃左右。

昨天湖南大部地区都被高温笼罩,让“上蒸下煮”的场面愈发明显,张家界、慈利县最高温度纷纷冲破40℃线。据统计,22日08时至23日08时,全省共计74个县市超过37℃,张家界、慈利县两地最高温冲破40℃线,全省最高温出现在慈利县,达40.5℃。

今日16时,省气象台发布高温橙色预警:预计24小时内长沙、湘潭、株洲、张家界、常德、娄底、湘西州、益

阳、岳阳、邵阳、衡阳及怀化北部将达到37℃以上高温,其中张家界、常德、衡阳及株洲局部地区将达39℃以上。

省气象台预计,未来一周湖南将持续晴热高温的天气格局,并且高温范围会扩大,强度增强,省内最高温将达40℃左右。23日至24日全省晴热高温,湘西、湘南午后多阵雨或雷阵雨,大部分地区最高气温为37-39℃,其中湘北局地可达40℃以上。

不过值得注意的是,今日19时7分,长沙市气象台发布雷雨大风蓝色预警信号:过去6小时长沙市区、望城区、宁乡已经受雷雨大风影响,阵风7-8级并伴有雷电,且可能持续,请注意防范。

■记者 丁鹏志
实习生 张欣 吴静梅
通讯员 谭萍



7月23日,长沙海底世界,两只小海豚在妈妈的带领下“游玩”。

傅聪 摄

连线全国

热带风暴袭扰华南沿海 江南江淮等地现超40℃高温

7月23日,据中国气象台网站消息,今天白天,受台风影响,广东东部沿海、海南岛东部等地出现大雨或暴雨,广东汕尾大暴雨(126毫米),广东珠江口附近出现6~8级阵风。另外,山西北部、河北西北部、云南中南部等地出现大雨或暴雨,山西忻州局地大暴雨(113毫米)。

另外,黄淮南部、江汉、江淮、江南中北部及重庆、陕西关中、山西南部等地出现37℃以上高温天气,其中陕西关中、安徽中南部、江苏南部、上海、浙江等地达39-41℃。■据新华社

高温·用电

日用电量连续10天维持在4亿千瓦时 我省迎峰度夏用电有保障

本报7月23日讯 7月中旬以来,全省大部地区持续高温,记者今天从省经信委获悉,随着夏季空调降温负荷增加,湖南电网统调最高负荷7月22日刷新历史最高纪录,达2407万千瓦,系今年以来首次超过去年创造的2394万千瓦的历史记录,同时,日用电量已连续10天维持在4亿千瓦时以上的高位运行。

根据后期天气预报情况,全省高温晴热天气还将持续,用电负荷、日用电量仍将继续攀升,预计最高用电负荷将超过2500万千瓦,可能出现在7月下旬或8月上旬。

目前,全省电网运行平稳,各骨干电厂机组状况良好,电煤库存仍保持456万吨的较高水平(可用天数达26天),大部分水库水位较为理想,水、火电发电能力充足,外省送入我省电能供

应平稳,可有效保障后期电力供应。

为保证迎峰度夏期间电力供应,省经信委组织全省电力系统前期采取了三个方面的举措:在加强迎峰度夏前的电煤调运储备的同时,组织电网企业、发电企业在迎峰度夏前,完成主要输变电设备和火电机组的检修,科学合理安排好水库发电调度,及时拦蓄汛末尾洪,提高水库水位;同时积极衔接外省,适时加大外购电力,加强电力供应保障能力;并且编制发布了今年湖南电网有序用电预案。在极端情况下可能出现一定电力供应缺口时,可按照预案,通过组织工业企业开展错峰、避峰用电,尽量避免拉闸限电,在确保重要单位和民生用电的同时,尽可能减少对企业的影响。

■记者 梁兴 实习生 周哲

高温·防火

上半年发生 高层建筑火灾98起 我省将建立 重大火灾隐患清单

本报7月21日讯 今天,记者从全省高层建筑消防安全综合治理暨推进夏季消防工作电视电话会议上获悉,今年上半年,全省共发生火灾4584起,与去年同期相比,火灾四项指数较大幅度下降。其中,今年来,全省共发生98起高层建筑火灾。目前全省约有2万余栋高层建筑,其中100米以上的超高层建筑有251栋,最高的达到了452米。

针对整改难度大、火灾风险高、存在重大火灾隐患的高层建筑,逐一明确隐患治理责任单位、交办单位、协调督办单位和完成时限,对建筑高度超过100米的存在重大火灾隐患的超高层建筑,全部由省府挂牌督办。

接下来,湖南将开展为期6个月的高层建筑消防安全综合治理,进一步摸清高层建筑基本情况,重点开展建筑外墙外保温材料、建筑消防设施、消防救援通道及安全疏散设施、避难层、管道井、燃气安全、电气火灾防范、物业服务企业未依法履职等八类专项治理。对排查发现的隐患,将采取通报、函告、曝光、约谈、失信惩戒五项行政举措进行督促整改。

同时,推动老旧高层住宅安装简易喷淋设施和电气火灾监控装置,加快推进城市消防远程监控系统建设。年底之前,全省高层公共建筑、高层住宅密集区域全部建成集防火、灭火、宣传于一体的微型消防站,提升扑救初起火灾能力。

■记者 于振宇
通讯员 吴丹 乔梦平

高温·游玩

挺热的天海豚宝宝降生了 长沙海底世界海豚家族成员增至8只

本报7月23日讯 近日,湖南高温版图迅速扩张,多地出现37℃以上高温,怕热的游客不妨去长沙海底世界感受一下海底般的清凉,同时还能去看看刚出生不久的海豚宝宝。

记者今天从长沙海底世界获悉,继7月12日海底世界一只海豚妈妈顺利产下一只海豚宝宝后,7月22日早晨,又一只海豚妈妈诞生一只小海豚。目前,两只海豚宝宝成功“入户”海底大家庭,加上原来的6只成年海豚,至此,海底世界海豚家族总成员增至8只。据介绍,其中另外一位海豚妈妈也正在待产中,预计近期也将生产。

两只海豚宝宝相继出生

23日上午,记者在海底世界极地馆的海豚视窗前看到,两只海豚宝宝依偎在各自“妈妈”的身边,一会喝奶,一会又贴着“妈妈”游动,十分惹人喜爱。

据介绍,刚出生时,两只小海豚体长约90厘米,体重大概30kg,其中7月12日出生的小海豚是雄性,7月22日出生的小海豚尚未判断性别,“刚出生时,每只海豚一天要吃100多次奶,后来随着每次吃的奶量增加,吃奶次数现已减少到50多次。”长沙海底世界兽医主管王微说,在“妈妈”耐心喂奶以及景区工作人员的照料之下,7月第一只出生的小海豚已能熟练吃奶,并且长得十分健壮;第二只出生的小海豚也正学着吃奶,其母乳进食、排便、睡眠等情况一切正常。海豚宝宝们母乳喂养至少要到一岁左右。

海豚视窗前可睹萌宠

“刚出生的小海豚方向感、平衡性都较差,如果撞到池壁对于海豚宝宝来说十分危险。”王微告诉记者,海豚宝宝一般需要三至四个月才能成为“游泳高手”,“在这之前,为了保护海豚宝宝,‘妈妈’会一直陪护在小海豚的身边,每天24小时不停地带着小海豚在水里游动。”

据介绍,在小海豚学游泳过程中,曾发生过一次“撞台”事件。“那天,小海豚在学习跳跃动作时,没能掌握空中控制方向的技巧。结果直接跳跃到舞台上,这可急坏了海豚妈妈。”驯养员说。不过,在海豚妈妈勇敢营救及驯养员的帮助下,小海豚最终有惊无险。

目前,长沙海底世界海洋剧场已恢复正常表演。据了解,为了避免刚出生的海豚宝宝受惊吓、撞伤,工作人员将它们放在海底世界海洋剧场水域宽阔的水池里小心养护,为此海洋剧场的表演曾一度暂停三天。

海底世界工作人员提醒,由于刚出生的两只小海豚需要自行学会进食、跟随海豚妈妈学习游泳技巧,海豚妈妈也需要在安静环境下陪宝宝,游客在极地馆的海豚视窗前参观游玩时,请务必放慢脚步,切勿大声喧哗。此外,为了让游客近距离了解两只海豚宝宝的生活常态,长沙海底世界工作人员还会特意在海洋剧场的LED显示屏上播放出海豚宝宝喝奶的萌宠视频。

■记者 陈月红
实习生 李红 通讯员 陈俏 封芝